

2009年7月7日 星期二

值班主任/黄畅学 主编/赵红 美编/许丽

环境整治·《国家卫生城市标准》对照看

对照看之二：健康行为

国家卫生城市标准第二部分“健康教育”的第4条明文规定：“居民基本卫生知识知晓率≥70%；居民健康行为形成率要大于60%”；在第四部分“市容环境卫生”第一条就规定要“认真执行国家有关市容和环卫管理法规”。对此，《海口市城市环境卫生管理办法》第九条有这样的规定：“禁止在街道、公共场所随地吐痰、吐槟榔、吐口香糖、便溺和乱扔烟头、果皮、纸屑、塑料袋、包装箱、容器、蔗渣等废弃物。禁止从楼房和各种车辆上向外吐痰、倒水、抛丢废弃物等。违反前款规定，责令立即清扫，并处20元以上50元以下的罚款。”

乱扔烟头、果皮、纸屑、塑料袋、包装箱、容器、蔗渣等废弃物

文明城市不应出现的行为

本报记者 王军

出的枯死的金桔树。

乱扔烟头、果皮、纸屑、塑料袋、包装箱、容器、蔗渣等废弃物是《海口市城市环境卫生管理办法》明文禁止的行为，也可以说是违法行为。当其行为对社会的危害达到一定程度时，社会往往从文明、道德的层面加以引导，使其行为减少或消失。

昨天、今天本报派出五路记者拍摄海口等地市民在街道、公共场所随地吐痰、吐槟榔、吐口香糖、便溺和乱扔烟头、果皮、纸屑、塑料袋、包装箱、容器、蔗渣等废弃物，从楼房和各种车辆上向外吐痰、倒水、抛丢废弃物的行为。在万绿园，有看着环卫工人

边吃、边吐的；在金竹园小区，有被抛下的垃圾挂在树上正迎风招展的；在金盘唯一的一块绿地，一群早班工人则完全把草地当成了垃圾桶。

令人费解的，这些行为竟都是发生在全国创建文明城市的先进城市。据了解，2005年10月26日，中央文明委公布了全国首届文明城市评选的获奖名单，海口市在全国创建文明城市（区）工作先进城市（区）榜上有名。今年1月20日，全国精神文明建设工作表彰大会在北京举行。在公布的全国创建文明城市工作先进城市（区）名单中，海口、三亚名列其中。

与此同时，海口也曾两次获得全国

卫生城市的称号，而要得到这一称号，其居民基本卫生知识知晓率≥70%，居民健康行为形成率≥60%。乱吐、乱丢这种行为显然属于不卫生、不健康，对此知识的知晓和健康行为形成都是卫生城市里的市民理应做到的。

时下，海口市编印的《文明礼仪手册》、《新海口人教育手册》、《海口市民文明手册》、《海口民间传统道德教育格言、谚语集》曾多次免费送到市民家中。“文明海口礼仪椰城”文明礼仪知识宣传普及活动也正在开展之中。与此同时，不应出现在全国文明城市里的行为还在持续着……

(本报海口7月6日讯)

昨天下午5时，海口又是暴雨袭城。骑着电动车的王则有走在龙华路上，他正想看要不要停车躲雨。此时，一中巴车上飞出一香蕉皮直接盖在他的脸上。1小时后，王则有从医院出来，他苦笑地说自己：“还是幸运的，因为摔倒不重，而且摔倒的地方离医院很近。”

不是所有的人都像王则有这样幸运。今年春节前，任卫冕在海口南沙路上行走时，被一枯枝砸中，他本以为是路边的树木掉下的枝条。他拿出电话就打给园林部门。可他的家人来到现场后发现，在任的头顶上是20多层的高楼，唯独没有树木。而砸在他头上的正是年前家庭清理



↑7月5日下午4时01分，陵水县城椰林镇街道上，一市民吃甘蔗便吐甘蔗渣。本报记者 李英挺 摄

现场曝光



↑7月6日上午，在海口滨海大道，一司机从车里往外扔饮料瓶。本报记者 古月 摄



↑7月5日下午3时42分，陵水县城椰林镇富陵街，街边摊贩随便丢垃圾。本报记者 李英挺 摄

清晨，一袋垃圾从天而降，“嘭”的一声，砸在海口市成信景苑小区海景阁楼下一辆小轿车上，一位溜早的先生被吓了一跳。蛋壳、菜叶、纸巾等垃圾散落四周，“缺德人”躲在楼上任凭楼下人叫骂。

本报记者 苏晓杰 摄

海南脏乱差原因何在

文/琼州师爷

博友开讲

并未发生变化。第二句是，学南宁不是一日之功。人家已经有板有眼地抓了十几年，我们若想来个“突击战”，急功近利，充其量也就是治标不治本。所以，要想得有个三五年的规划，认认真真地学，老老实实地学，把人家真“经”取回来。

去年，广西党委、政府召开“全区城乡清洁工程工作会议”。由自治区党委书记、人大常委会主任郭声琨主讲。郭声琨的报告讲了五点，句句讲到了要害和实质：

第一，要在思想认识上深化和拓展。当前，环境越来越成为区域竞争和地区发展的重要条件，抓环境就是抓生产力。

第二，要在提高城乡发展环境竞争力上深化和拓展。山青水秀、碧海蓝天、空气清新，是广西的一大品牌、一大优势，是自治区综合竞争力的重要组成部分。深入推进“城乡清洁工程”，就是要在保持山青水秀、碧海蓝天的基础上，通过整治城乡环境，改善市容市貌，开展移风易俗，提升文明素质，进一步创造一个更加良好的人居环境和投资创业环境。

第三，要在便民利民上深化和拓展。既抓

好市容整治，又确保市场繁荣；既努力消除“五乱”现象，又坚持堵疏结合、以疏为主，科学制定市场布点规划。

第四，要在完善城乡基础设施上深化和拓展。要进一步加强城镇农贸市场、商业网点、停车场以及给排水和垃圾、污水处理设施建设，加强农村道路建设、改水改厕改厨、植树绿化和垃圾处理，多还旧账，少欠新账，为改善城乡面貌创造条件。

第五，要在建立健全长效机制上深化和拓展。既要开展集中整治，更要加强长效机制建设，推动“城乡清洁工程”规范化、制度化，由“突击型”向“常规型”转变。

“抓环境就是抓生产力”，这是多么清醒的认识！

《海南日报》6月23日头版头条编者按说：环境就是生产力，环境就是竞争力。笔者以为，准确地说，优质环境才是生产力，优质环境才是竞争力！把环境质量抓上去才会成为生产力。而“海口夜幕下街巷脏、脏、脏……”“阳光下，(海口)垃圾死角差，差，差……”“海口大英市场周边夜晩垃圾遍地”；海口金盘夜市水果摊附近一片狼

藉；海口解放西路一家饭店打烊后将清洗污水和垃圾直接倒在人行道上；海口金盘夜市满地垃圾，让晚上出来散步的市民无处下脚；海口明珠广场前排水沟旁边腐烂发臭的垃圾；海口大英农贸市场内到处是垃圾污水；镜头下的一些“风景”让人不忍目睹，夜晚三亚街巷垃圾遍地，与美丽天涯形成巨大反差；府城培龙市场脏得不堪入耳……这样的环境质量，不仅不是生产力，而是阻碍海南生产力发展的极大障碍。

不抓不知道，一抓吓一跳。海口这几天已经从大街小巷里清出了千吨垃圾！如果用4吨的卡车装，要装250车！海口市区面积才多大？而且这清出的1000吨垃圾，可能还是海口藏污纳垢的冰山一角。作为一个旅游大省，作为一个正在建设中的国际旅游岛，怎样建立环境质量的长效机制？怎样培养全省公民尤其是各级领导干部的环境质量意识？怎样将优质的环境质量转化成生产力？这些将事关国际旅游岛建设的成败！不可掉以轻心！这次整治活动，千万不要又当作什么成绩在媒体上吹，而要当作十多年来一次集中的“雪耻”行动，当作常抓不懈的一个起点，当作向“脏乱差”宣战的第一场战役！后面还有第二、第三、第四、第五……场战役！

什么时候海南各级领导真正从思想上将优质环境视为生产力了，国际旅游岛建设就有希望了！（来源：新浪博客）
(请博主与本报总编室联系)

不文明行为有几多——

随地吐痰高居首位
乱吐槟榔汁是海南“特色”记者手记
记者王军

本报海口7月6日讯（记者彭青林）海南的脏乱差从何而来？人们的不文明行为直接决定着环境状况。走在海南的街道上，尤其在一些小街巷和农贸市场，随地吐痰、吐槟榔汁、乱丢垃圾，甚至随地便溺的身影常常可以看到，影响着海南建设“国际旅游岛”的形象。

不文明行为到底有哪些。有媒体曾经进行了总结。按行为方式和后果，大致可以分为8类：不爱护公共卫生、不尊重他人的健康、不使用文明语言、随地便溺、缺乏公共空

间意识、不知礼让和尊老爱幼、不守秩序和规则、缺乏羞耻心等。

“啪”的一声，一口痰从一名打扮时尚的青年男子口中飞出来，落在人行道的地砖上。这是记者今天下午在府城镇三角公园看到的一幕。然而过往的行人没有任何人投来异样的目光，就好像是生活中最普通的一幕。根据国家旅游局2006年征集结果显示，公众反映最强烈的国人旅游不文明行为中，随地吐痰高居首位，其次是乱丢垃圾。

在三角公园的地砖上，还可以看到一块块红色的痰迹。随地乱吐槟榔汁也是海南不文明行为的“特色”。正在此打扫卫生的一位环卫工告诉记者，即使清扫过后，槟榔汁在地上形成的红色污渍也很难清除。

不文明行为如何治理——

重罚当头，立法保障

本报记者 彭青林

他山之石

月通过的《定额罚款公众地方洁净罪行条例草案》规定：对随地吐痰等违法行为，实施定额罚款600港元。新加坡对随地吐痰、乱丢垃圾和在地铁里吸烟等不良行为罚款1000新元（约5000元人民币），在地铁吃东西罚款500新元。2006年，一位国内游客因在公共场所吸烟被新加坡警察罚款1200元人民币。

对于随地吐槟榔汁，台湾也下了重手：罚款新台币3000元（约合700元人民币）。甚至于垃圾不分类混杂倾倒这样的“国内根本不算事”的情况，也会被罚款新台币1200元到6000元。

针对不文明行为更为严厉的处罚措施是，不仅罚款，而且遭到刑罚。新加坡规定，乱丢垃圾“再犯”的，除罚款外还要穿上特制背心到公共场所强制做清洁劳动。更为严重的不文明行为，还有可能被处以“鞭刑”。

一个著名的例子是：1993年，18岁的美国青年迈克尔在新加坡搞恶作剧，向汽车喷漆，被法庭判为破坏公物，鞭刑6下。引起美国舆论强烈反对，但新加坡不为所动，直至美国总统克林顿求情，鞭刑方减至4下。这个著名的例子被媒体广为宣传，加深了人们对新加坡法治严格的印象，使得外国人在整个花园城市旅游时特别注意自己的言行举止是否文明。

（本报海口7月6日讯）

杜绝不文明应从娃娃抓起

网友评说

找原因

南海网网友：

南宁的市民素质原本就比海口高吗？我看问题在官员的责任心和能力才是根本。

南海网网友：

家禽本来就不该处理干净，也要站在商贩的角度去思考，多加强思想工作，不要让清洁变成商贩们的经济负担。

南海网网友：

丁村路口无疑是海口市的交通“要塞”，这个“要塞”如果畅通，必定是“乾隆下江南”。这个“要塞”能成为“世界之最”，“非一日之寒”啊，究其因有三。其一，领导不重视，这“要塞”是海口通往龙桥镇、十字路镇等的“咽喉”，途经海南省国兴中学、海南省消防指导大队营地、海南省特殊学校，车流量很大，而路的建设标准是“乡村级”。丁村路的两边分别为龙华区和琼山区管辖，所以“要塞”又称“中英街”，政府责任不明确，公共基础设施滞后，这是乱根。其二，城管不得力，为响应海口“做强做大精做美”号召，丁村路口一连飞速繁荣，居民增多，需求量大，“放羊式”的管理加速催化了这个“要塞”。其三，在这里交易的老百姓素质有待提高，随地强行买卖，缺少城市文明意识。综上其三，丁村路口不成为“世界上最脏乱差”，难！！！

南海网网友：

这样的整顿不是一年两年就能好的，短时间靠行政的压制也只能是短期行为，要改变人的思想观念，需要将更多的“海南不文明”从娃娃做起杜绝，融进海南教育体系中。

人民网网友：

地方政府应把卫生管理列为问责的一项内容来抓，只有这样才能形成长效机制，才能从根本上解决卫生管理问题。

再举报

南海网网友：

最脏的市场应该是东门市场，而不是丁村市场。不信的话，请大家组团暗访！

南海网网友：

快快过来曝光文昌第一第二市场，它比东门市场更脏。

南海网网友：

实在是太脏太乱了，而且占道经营非常严重，卖菜的都摆到路中间来了，你要她让路她还像老爷一样不理你，要整治不是一天两天的事情哟。有人投诉一下就管一下，过不了几天还是一个样的。

提建议

南海网网友：

各位有没有想过，为啥在深圳广州马路边都有很高的隔栏限制人横穿马路？是那里人



海口西秀海滩草坪上的丢弃物。本报记者 王军 摄